

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'80 pesetas.—Año, 8 idem  
FUERA: Semestre, 1'75 peseta.—Año, 8 id.  
EXTRANJERO: Año, 10 pesetas.

Pagos adelantados

Guadalajara 24 de Junio de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I



Núm. 4

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Santo Domingo, 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Mayor baja, 69.—Imp. de E. Burgos

## LA IGLESIA NO MUERE

Cuando las ideas progresivas en todos los ramos del saber humano se ensanchan y propagan por todas partes; cuando aun en los más atrasados países la cultura marcha a pasos ajigantados, da gusto contemplar el avance y los progresos de la Religión Católica; lo mismo en los pueblos pequeños que empiezan a dar señales de vida propia é independiente, como en los antiguos pueblos cuyas viejas é históricas murallas se rindieron algún día al error, las nacientes repúblicas de América, como las grandes potencias europeas, no pueden ni quieren prescindir en sus credos políticos de las enseñanzas de la Iglesia.

Sonrojo causa pensar que en nuestra patria, cuya historia está llena de recuerdos felices y consoladoras enseñanzas, pueda haber seres tan faltos de memoria que traten de resucitar ideas y esperanzas caducas, mandadas retirar de los credos políticos de otras naciones aun por los mismos que las defendieron.

Tal es el ridículo cuanto vano empeño de algunos al querer prescindir en la marcha de la civilización de los pueblos y del progreso de las ciencias de las enseñanzas sublimes de la Iglesia Católica.

La historia de la Iglesia es la historia de la civilización de la humanidad, la historia del progreso de la ciencia; si se prescinde del influjo bienhechor de esta institución divina, la historia del hombre queda reducida á su mínima expresión; quítense los sabios de la Iglesia y apenas si hay en el mundo quien pueda llevar este nombre.

Sea cualesquieran las causas de este maravilloso influjo, es lo cierto que los pueblos civilizados todos han progresado á la sombra benéfica del cristianismo.

Afirmar lo contrario, es haber perdido la memoria, es ignorar la historia de las naciones cultas.

Pruebas inequívocas nos dan en estos últimos tiempos las nacientes repúblicas del nuevo mundo, muchas de ellas consagradas por sus gobiernos al Sagrado Corazón de Jesús.

Alemania, Inglaterra, los Estados Unidos, á pesar de ser protestantes, están haciendo públicas manifestaciones de su fé en la Iglesia Católica; por eso Alemania abre las puertas á los valientes soldados de la Compañía de Jesús, que en frase de un elocuente orador contemporáneo, son la hoz dorada con que la Iglesia recoge sus abundantes mieses; la creación de la Universidad Católica en Strasburgo y la sustitución de ministros católicos de Prusia

y Baviera, juntamente con las buenas corrientes de estos estados, patentizadas en los festejos de la inauguración de la catedral de Metz, hacen ver, aun hasta los que no quieran abrir sus ojos, que Alemania no quiere prescindir en su credo político de las enseñanzas de la Iglesia.

El mismo emperador Guillermo, en su reciente visita á Roma, en el banquete con que obsequió al cardenal Rampolla, manifestó que la fuerza no basta para gobernar á las sociedades y que la religión es la base de todo poder constituido.

Los Estados Unidos, en su gran talento de naciones nuevas, se han persuadido de esta verdad, y así, cuando se hicieron dueños de Filipinas, solicitó su Gobierno del general de la Compañía de Jesús nada menos que 200 Jesuitas para llevarlos á Filipinas, y si esto no pudo conseguir, ha dispensado toda clase de protección á los enviados de la Iglesia, declarando recientemente Universidad oficial al Instituto de los PP. Dominicós de Manila.

No, los pueblos civilizados no han podido ni podrán prescindir nunca de la benéfica influencia de la Religión Católica, en sus leyes, en sus costumbres, en sus Universidades y en todo aquello que dice relación con el progreso y felicidad de la humanidad, porque fuera de la Iglesia, ni hay progreso, ni felicidad verdadera.

## NUESTRA LABOR

A la manera que la semilla arrojada por el labrador en el seno de la tierra germina, brota y fructifica conforme á la influencia que recibe de los elementos de la naturaleza y llega á producir en el tiempo oportuno sazonados frutos, así también nuestro periódico, ó mejor dicho, nuestro ideal, porque el ECO DE LA ALCARRIA aun no pasa de ser una idea, un pensamiento cuya realización pende de la influencia de todos los elementos de la provincia de Guadalajara.

Nosotros arrojamós la semilla; aun ahora mismo no hacemos otra cosa que sembrar; el fruto vendrá después.

Como buenos sembradores hemos procurado que la semilla caiga en buen terreno y se halle bien esparcida.

Nuestro Eco ha llegado ya á todos los pueblos de esta provincia, y hora es ya de que dé señales de vida.

A nuestro llamamiento han respondido, es verdad, muchos amigos nuestros que nos prestan su apoyo; pero aun necesitamos de más si nuestra publicación ha de aumentarse el doble de tamaño; entretanto, no haremos otra cosa que sembrar, no podemos más, no somos llamados á más; en los buenos alcarreños está recibir nuestra idea y propagarla entre sus amigos, darla impulso y hacer, de nuestro pequeñísimo esfuerzo, una obra gigante.

Para todo aquel que conozca la marcha de un periódico, no se le oculta que nuestra labor es muy grande, y estando solos no se puede hacer todo en un día; muy bien quisiéramos

nosotros que el presente número respondiera ya á las exigencias de nuestros lectores; pero la formación de listas, el nombramiento de corresponsales en casi todos los pueblos de importancia, juntamente con tener que contestar á las innumerables cartas de nuestros amigos, nos han robado el tiempo que necesitábamos para la buena marcha y progresos de nuestra publicación; pero nada se ha perdido por eso, antes al contrario, hemos adelantado mucho, más de lo que esperábamos.

El ECO DE LA ALCARRIA empieza ya la marcha hacia adelante entre las desconfianzas de los unos y la apatía de los otros; pero el tiempo se encargará de disipar los negros nubarrones que empañan los albores de su nacimiento.

TOMÁS RUIZ DEL REY.

Presbítero

## ¡ADELANTE!

Suave luz rosácea se empuja por la loma, del nido en la enramada se siente el rebullir, al borde de la fuente algo nuevo se asoma, lo que á la vida viene sin nombre en el idioma ¿quién podrá definir?

Humilde, vagoroso, como rumor lejano el ECO DE LA ALCARRIA ha despertado ya, y como en estos días se parla tanto en vano, inquieto y receloso preguntase el cristiano, ¿ese Eco que será?

El cráter no vomita más fuego que el que esconde el interior del monte que logra al fin romper, y siendo el eco un ruido que á toda voz responde, ese ECO DE LA ALCARRIA á poco que se ahonde sabremos qué ha de ser.

La Alcarria es una tierra cuajada de hermosura, de montes y de valles cubiertos de verdura que alegran de las aves el rítmico cantar, por donde corren fuentes de sin igual frescura y diáfanos arroyos de dulce murmurar.

El eco de esa tierra por fuerza ha de ser suave, festivo, placentero, poético, gentil, sonoro, armonioso, como el cantar del ave, como el surcar del agua la perfilada nave, tan perfumado y fresco como el risueño Abril.

Con sus floridas vegas cerradas por montañas de rocas y encinares entre cuyas entrañas anidan las palomas y hace la abeja miel, con sus vides y olivas, sus huertos, sus cabañas, y un cielo siempre claro, la Alcarria es un vergel.

Allí la fé cristiana de cien generaciones señales de su vida grabar supo doquier en templos y palacios, escudos y blasones, que guardan esculpidas las santas tradiciones del glorioso ayer.

Por eso el eco ingénuo que de sus breñas salga, de espíritu cristiano evocación será, el defensor constante de todo lo que valga, veraz y bondadoso, la Alcarria es muy hidalga, el tiempo lo dirá.

Sea, pues, bien venido quien de esa madre es hijo, quien siente á lo cristiano y en español va hablar, que mientras él aliente, se le abrirán de fijo caminos por do vaya, ni para su cobijo le faltará un hogar.

Hoy hacen falta esas pujantes atalayas, ecos que vayan siempre de la verdad en pos, que riñan con denuedo de Cristo las batallas, muriendo si es preciso al pié de sus murallas, por la patria y por Dios.

SATURNINO ORTEGA MONTEALEGRE,

Presbítero

## NOS ESCRIBEN DE TOLEDO

El día 9 del actual llegó el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar, y ya ha ejercido su altísimo ministerio pontificando la misa en la Santa Iglesia Primada el día del Santísimo Corpus Christi, dando la sagrada comunión á las señoras del servicio eucarístico y á los congregantes de San Luis en las solemnes fiestas celebradas en el templo de San Juan Bautista, del cual tomaron posesión los PP. de la Compañía de Jesús.

Terminado el curso escolar en el Seminario-Universidad, se han dado 37 premios á los alumnos más distinguidos, entre los cuales se cuentan nuestros paisanos, D. León Manuel Corral, de Alocén; D. Jesús Carrascosa, de Cabanillas del Campo; D. Amalio Perales y D. Jesús Fernández, de Almonacid de Zorita; D. Ricardo Cuadrado, de Horche; D. Vidal Santamera, de Hita y D. Bernardo Recio, de Alocén. Este, que es Capellán Castrense, ha recibido, con la mejor nota, el grado de Doctor en Sagrados Cánones.

Reciban todos cordial enhorabuena. Estos días han celebrado la primera misa los nuevos sacerdotes Soria, Sánchez, Hernández, y Obeo, el cual ha sido nombrado Capellán del convento de la Madre de Dios por pase á Coadjutor de San Justo D. Ramón Molina.

El día 18 hubo gran recepción en el Palacio Arzobispal con motivo de celebrar el señor Cardenal su fiesta onomástica; concurrieron numerosas corporaciones, muchos particulares y la Academia de Santa Cecilia, la cual cantó una melodiosa Salve.

Entre los personajes que han visitado días pasados al Sr. Arzobispo, tuvimos el gusto de ver al Sr. D. Antonio Ruiz, Decano del Tribunal de la Rota.

Aquí ha causado gran indignación la noticia publicada en *El País*, periódico republicano de la Corte, de haber maltratado el Obispo de Cuenca al de Madrid, sin graves consecuencias, por haber intervenido el Cardenal Primado.

La calumnia ya había sido propagada en esta Ciudad por un clérigo renegado madrileño y un jefe republicano. Nadie dió crédito á la noticia, porque era de todo punto infundada y porque es notoria en todo Toledo la sencillez, amabilidad y mansedumbre del señor Sangüesa, Dean que fué de esta Catedral.

Mas la calumnia ha llegado al extranjero, de donde vienen cartas preguntando si se ha castigado la vil conducta sectaria que mancilla la honra del Clero para alimentar á las masas fanáticas anticlericales con tales venenos, que han de producir reconcentrados odios contra nuestra Santa Religión.

Los suscriptores toledanos alabamos la resolución del Eco de la Alcarria, de ampliar la Sección de Noticias de nuestra amada patria melera.

Lista de los Rdos. Sacerdotes que han practicado los Ejercicios Espirituales.

D. Jorge Borondo, D. Mariano Villegas, D. Enrique Reig, D. Jorge Abad, D. Cándido García, D. Cruz Camino, D. Felipe Vázquez, D. Juan Robledano, D. José Herrero, D. Pedro Díaz, D. Antero Garvallo, D. Joaquín Ortín, D. Mariano Ruiz, D. Lorenzo Molero, don Rufino Caraballo, D. Nicanor Conde, D. Plácido Pérez-Grueso, D. Domingo Sánchez-Lozano, D. Manuel Cubero, D. Eduardo Gregoris, D. Vidal Díaz Cordobés, D. Eleuterio Medina, D. Pedro Recuero, D. Manuel del Campo, D. Rufino López, D. Carmelo Gutiérrez, D. José Juan Peral, D. Dámaso Sanz Ortega, D. Vicente L. García Vaquero, D. Tomás Alonso Fernández, D. Eusebio Vázquez Garrido, D. Tomás Muñoz Soria, D. Felipe Gil, D. Manuel Sánchez Rojas, D. Manuel Quésada, D. Gregorio Muncharaz y D. Manuel Pérez Casado.

## EL NUEVO OBISPO AUXILIAR

De nuestro colega *El día de Toledo*, tomamos los siguientes datos biográficos del nuevo prelado. El ilustrísimo doctor D. Isidro Badía y Sarradell nació en la villa de Isona, partido de Trem

y provincia de Lérida, el año de 1865; cuenta, por consiguiente, treinta y ocho años. Estudió con gran aprovechamiento la carrera eclesiástica en el seminario de Urgel, mereciendo en todos los cursos calificaciones de sobresaliente. Cursó la facultad de derecho en la universidad de Barcelona. Recién ordenado sacerdote, fué nombrado coadjutor de la parroquia de la Pobra de Segur, profesor después de estudios menores del seminario, capellán de las religiosas de Jesús María, de San Andrés de Palomar, siendo elegido profesor y vicario general de la diócesis de Urgel, en cuyo cargo puede decirse que fué á sorprenderle la dignidad episcopal que, en su modestia excesiva, estaba tan lejos de pensar merecer, como de solicitar.

El cardenal Sancha, cuyas simpatías por el clero catalán y valenciano son bien conocidas, pensó, tan pronto como su anterior auxiliar, ilustrísimo Sr. Laguarda, fué nombrado obispo de Urgel, en reemplazarle con el doctor Badía Sarradell.

Con tal aplauso se recibió en aquella diócesis la noticia de tan acertada designación, que el clero en masa ha tomado como á honrosísimo empeño la gran distinción que se le hace en la sagrada persona del obispo de Ascoli, título de su excelencia.

### Los regalos

El báculo ha sido presente valioso de todo el clero diocesano de la Seo de Urgel.

El anillo pastoral, obsequio del ilustrísimo señor Laguarda, obispo de la diócesis.

El pectoral, las caligas y sandalias, regalo de las religiosas de Jesús y María de San Andrés de Palomar.

El bastón, de los reverendos sacerdotes hijos, de Isona, señores Abella y Bertrán.

Una palmatoria de plata, sobredorada, del reverendo D. Francisco Martí.

La biblioteca ha sido regalada á su excelencia por los reverendos sacerdotes de Urgel residentes en Barcelona.

La mitra, preciosa, ha sido bordada por la señorita María Pallarés, de la Seo, y ofrecida por su familia y el reverendo D. Jaime Espar, al nuevo Obispo.

El primer traje talar morado, ha sido regalo del clero de la capital de la diócesis.

Un juego de breviarios de cámara, D. Pedro Abella.

El vecindario en masa de Isona, ha querido contribuir á los gastos de la consagración de su hijo predilecto con una modesta ofrenda popular, á la que todos los isonenses han tomado como honor contribuir.

El Ayuntamiento que preside el caballeroso Alcalde D. José Labal acordó en la última sesión cambiar el nombre de la plaza principal por el del obispo Badía y Sarradell.

Su excelencia ha recibido otros obsequios y pruebas de consideración de distinguidísimas personas, cuyo relato sería interminable.

## DESPERTA FIERRO

El Sumo, el Augusto, el Inmortal Pontífice que maravillosamente rige los destinos de la Iglesia Católica; el que con admiración de propios y asombro de extraños, empuñando con mano al parecer débil, que tiembla más que al peso de los años al cansancio de las bendiciones que prodiga á amigos y contrarios, el timón de la barca de Pedro, la hace derrotar con vista serena y perspicaz y poderoso impulso á través de la desecha tempestad, suscitada por el Averno, más que para hacerla zozobrar, ya que sabe que esto no será en los siglos de los siglos, para conseguir de algunos débiles pasajeros que creyendo próximo el naufragio, se arrojen por la borda y sean pasto de los infernales tiburones; León XIII, ese anciano encorvado físicamente al peso del infortunio, pero joven, robusto y valiente en alma animada de celo excepcional por la salvación del mundo, León XIII, ese anciano venerable, que si en su autoridad no es por todos acatado, impone respeto á todos con sus cabellos de plata, la sonrisa siempre en los labios y majestad de la virtud y de la ciencia en su frente; León XIII, á quien prestan sumisión y obediencia centenares de millones de católicos, extendidos por todo el haz de la tierra, deja oír su voz desde la dorada cárcel del Vaticano y hablando á cada uno en su patrio idioma, mientras al francés le grita *avant* y al alemán *herin*, resperecúte el *adelante* en el esforzado español con metálicos sonos, sólo comparables al grito guerrero de

los antiguos almogávares nuestros predecesores; *desperta fierro*... Despierta, pues, católico español, *avant* alcarreños católicos, adelante en la esforzada empresa de defender la causa de la verdad, la causa de la Religión que los enemigos de Dios, que son los nuestros, pretenden arrancar del corazón de los débiles, entibiar en el de los fuertes; *desperta fierro*, gritemos á los que neciamente confiados en el número, acaso pretendan ignorar que no son los más los que triunfan, sino los mejor disciplinados, los que más ardentemente luchan dóciles á la voz de sus jefes.

Así nos lo recomienda el venerable Pontífice León XIII; así nos lo enseña con el ejemplo que anima y vivifica nuestro amadísimo Prelado que allí se encuentra siempre con su pluma, su palabra ó su presencia dó necesario es un campeón tan esforzado para defender la causa de la Religión, que es de Dios la causa. Así nos lo evidencian adalides católicos de nuestra patria que á diario salen á la palestra ganosos de lucha y triunfo, sin precisar ejemplares extraños, que casi los de allende el Rhin ó los Pirineos, los católicos alemanes ó los franceses católicos, nos están á todas horas diciendo que se impone, ya que no el ataque, la defensa, con la oración y la plegaria, sí, pero también con la palabra, con el periódico, con el libro, para que el cobarde enemigo, no confundiéndonos con él mismo, al no repeler el ataque, se atreva á poner, hoy velo á nuestras creencias, mañana... ¡quién sabe! tal vez la vil mano que enrojece noble rostro.

¡Adelante! y con ardiente fé en el corazón y ferviente plegaria en los labios, luchemos sin descanso hasta cantar victoria, que sobran todavía coronas en el cielo para adornar las sienes de los que sucumban en la lucha y no se ha cerrado aún la lista brillante de los mártires que adorna la Iglesia Católica y es semilla fecunda de fervorosos cristianos. Y si lo expuesto no fuera suficiente para decidir á los de poca fé, menester será plagiar para ellos á Napoleón el Grande cuando para excitar el valor de sus soldados en Egipto, les decía, al divisar las gigantescas pirámides del desierto doradas por el rayo del sol: «pensad que desde lo alto de esos monumentos cuarenta siglos os contemplan»; pensemos todos, que desde el fondo de sus frias tumbas, nuestros cristianos y buenos padres nos contemplan. El célebre almirante Nelson, momentos antes de empezar el para nosotros, si glorioso, nefasto combate de Trafalgar, mandó hacer aquella célebre señal que cicatrizó á la escuadra inglesa. La Inglaterra, les decía, «espera, que cada uno cumplirá con su deber». También el Gran Almirante de la Iglesia Católica tiende su vista de aguija por el Universo todo, y viendo al enemigo próximo al combate, empuña valerosamente la bandera del Crucificado, y valiéndose de ella como de aparato telegráfico, nos dice á todos los católicos con robusta voz: La Iglesia nuestra madre espera que cada uno cumplirá con su deber, sacudiendo, no ya el homicida yerro contra la dura roca, sino nuestra apatía en el templado acero de la fé, gritando con aquellos de nuestros mayores «Desperta fierro».

ANICETO AYLLÓN.

*Economía de Usanos*

## MONEDA CORRIENTE

### Anverso

Los últimos rayos del radiante Febo aún fulguran en el lejano horizonte y tienen los objetos de un rojizo matiz; lanzan las avecillas en el espacio sus alegres gorjeos y zumban los insectos entre la verde yerba de los prados en confuso rumor; la campana de la esbelta torre deja escapar sus armoniosos sonos, cuyos ecos vibrantes se dilatan á través de la extensa llanura castellana, llamando á los fieles con su toque de oración. El honrado labrador detiene el paso de su fatigada yunta, suelta la esteva y quitándose el sombrero, saluda á la Reina de los Angeles con la angélica salutación.

Acabada ésta, quita del yugo el arado sin desclavar su reja de la tierra y montando en una de las mulas, emprende el camino del pueblo entonando alegre canción, y precedido de un fiel amigo y compañero, el corpulento mastin, que recorre cien veces el camino, la-

drando gozoso delante de la yunta y saltando al lado de su amo, que de vez en cuando le obsequia con un duro pedazo de pan.

Ya ha tendido la noche su negro manto sobre el universo, envolviendo de paso los objetos con sus tupidos velos; tan sólo la negra silueta de la torre se dibuja con tintas borrosas en la semioscuridad. Ha llegado al pueblo el curtido labrador: las campanillas de las mulas y el ladrido del perro se han escuchado en el interior de una pobre casa de tierra; se abre una puerta y aparece en ella una mujer joven y hermosa, que lleva un niño de pocos meses en los brazos. Son la esposa y el hijo del siervo de la tierra, quien al verlos siente henchirse su corazón de júbilo inefable, y apeándose de un salto corre presuroso a su lado, y tomando de los brazos de su esposa el tierno infante, le besa una y mil veces con paternal amor, le mece y le canta poseído de un gozo todo celestial...

¡En esta humilde casa reina Dios!

### Reverso

Acaban de sonar las cuatro de la mañana en el reloj de la Puerta del Sol; la nieve ha caído con abundancia durante la noche, y las calles de la villa y Corte aparecen cubiertas de un blanco sudario; el helado vientecillo que sopla del Guadarrama deja sentir sus terribles efectos y paraliza la sangre en las arterias. Pocos transeúntes circulan en tan fría noche del atarido Enero, que ciertamente no convida a ello.

A la puerta del Gran Casino espera una lujosa berlina, tirada por dos soberbios caballos alazanes, que mueven acompasadamente sus gallardas cabezas, haciendo ondular sus sedosas crines, y manotean sin cesar, deshaciendo la nieve con sus férreas herraduras; el cochero, envuelto en pieles, sujeta las riendas con la mano izquierda y empuña en la derecha la fusta; el lacayo, apoyado en la puerta del Casino parece esperar. En efecto; por la suntuosa y artística escalera, que iluminan arcos voltaicos, baja un elegante señorón abrigado por rico gabán de pieles y fumando un aromático habano. Sin mirar siquiera al lacayo, que atento le saluda sombrero en mano y le abre la portezuela del carruaje, sube a la berlina y se tiende perezosamente en los mullidos almohadones de raso azul bordado de oro. Fustiga el cochero los caballos y estos arrancan a galope tendido, arrastrando el ligero y elegante carruaje en rápido torbellino.

A los pocos minutos penetra el coche en el elegante zaguán del palacio del banquero X. Este se apea, y sin contestar a los saludos de la servidumbre, sube al piso principal y penetra en su despacho, verdadero museo del arte. Toca el timbre y aparece un criado, a quien pregunta:

—¿Ha venido ya la señorita?

—Todavía no, señor;—dijo que iba al baile de los señores marqueses de Z. y que tal vez no volvería esta noche—contestó el criado.

—Está bien; cuando venga mañana la señorita, la dices que ya no la veré en quince días, porque me voy con unos amigos del círculo a una partida de caza en la sierra de Córdoba...

¡En este lujoso palacio reina Satanás!

J. S. P.

### CRÓNICA DE BRIHUEGA

Contestada mi crónica anterior en una de sus noticias por mi apreciable *Flores y Abejas*, voy a rectificar sobre dicho particular, combatiendo lo que respecto de tal noticia se nos ha floreado.

Al decir yo en el último número del Eco de LA ALCARRIA que habían sido censurados en esta villa los versos publicados en *Flores y Abejas* titulados *Un alcalde descuajante*, no lo decíamos por ofender en nada al citado semanario, sino porque la mayoría de las personas me atribuía a mí dicha composición creyéndome aún corresponsal de *Flores y Abejas*.

Y a propósito de esto, contesta *Flores y Abejas*: «que todo se hubiera evitado, si no les hubiese abandonado sin despedirme de ellos».

*Ese encargo lo había hecho yo el Domingo anterior a Carnaval*, por más señas devolviéndoles hasta dos números del citado periódico.

Se me dice, además, que tal conducta es consecuencia de mis veleidades.

¿Por qué?... No se puede escribir en dos periódicos a un tiempo? Si esta es falta, la tienen hasta los más fecundos escritores.

Además, el Eco de LA ALCARRIA me fué reco-

mendado por un primo carnal que me hacía corresponsal de él, y como puede comprender *Flores y Abejas*, no iba a decirle que no aceptaba el cargo.

Tampoco se hubiera evitado por eso que *Flores y Abejas* hubiera publicado tal composición, porque si le parecía *chiste*, lo hubiera hecho lo mismo.

A los que me atribuían a mí dicha composición, yo les he contestado lo siguiente:

No defiendo yo nunca al pueblo revolucionario, en el que paga más veces el inocente que el culpable.

Por mal que mande un alcalde ó autoridad cualquiera, no existen nunca razones para contrarrestarles revolucionariamente; pues para eso está la sana razón que puede sacarles de su error y pedirles lógicamente lo que de ellos se desea, ó el Código que puede hacerles responsables de sus actos; mas no los actos en que se toma la justicia por su mano y hacen inútiles las leyes, convirtiendo los pueblos en verdadera anarquía.

Esa composición de *Flores y Abejas* sólo es una lijereza de alguno que ha querido decir un *chiste*; pero sin intención de agraviar a nadie.

Por manera que termino felicitando a *Flores y Abejas* por el hallazgo en esta villa de un nuevo corresponsal, respetable, formal y de entero crédito, a quien pueden preguntar lo que dice la opinión general contra ellos.

Ahora le doy al Eco de LA ALCARRIA las siguientes noticias de esta villa:

—En la función del Sagrado Corazón de Jesús que celebran las religiosas Jerónimas de esta villa, predicó elocuentemente el nuevo sacerdote D. Mariano Cepero Valdehita, cura párroco de Pajares.

—Dícese que será nombrado alcalde de esta villa D. Miguel Arteaga.

—Ha tenido muy buena acogida en esta villa Eco de LA ALCARRIA, por la feliz idea de proclamarse católico, en una provincia que ningún periódico se escribe en este sentido.

Todos me indican sus simpatías por él.

Ojalá todos los católicos, y sobre todo los señores sacerdotes, se tomen por nuestro periódico el interés que se toman en esta villa.—El Corresponsal.

### AMBIENTE DE MADRID

Una racha de crímenes azota nuestra educación social y religiosa en estos días. El revólver, la navaja, el martillo y otros instrumentos tan vilmente empleados, corren de mano en mano por los Tribunales de Justicia, que quieren rastrear en ellos indicios del nefando crimen.

El Juez, al ejercer su difícil misión, debe buscar en esos instrumentos el esclarecimiento de hechos particulares; la conciencia y el sentido común, en cuyo cultivo deben abundar los legisladores supremos, deben buscar en cosas menos superficiales el origen de esta peste social para remediarla.

La nación que vea con indiferencia escuelas con muros desquebrajados é iglesias con goteras, por legítima consecuencia tiene que ver implantado entre sí el régimen de la navaja y del revólver, que entra de matute en la sociedad tan sólo por las grietas y rendijas murales de los edificios en que se deben cultivar la Religión y la Ciencia.

Tristeza esparce también en el ambiente madrileño el excesivo pedigüenar por las calles y casas de la población. En el Senado débátese esta cuestión con interés, aunque de temer es que no se dé con el remedio oportuno.

El pauperismo es una llaga del cuerpo social, cuya curación está perfectamente resuelta en las doctrinas del Hombre-Dios; mas el no conseguir resultados prácticos, es debido, indudablemente, a deficiencias de los ricos y a excesivos abusos de los pobres: y llamo pobres, no sólo a los que usan trajes pingajosos, sino a todo el que va vestido de limpio y se tira a la calle en busca de unas cuantas dádivas ó limosnas.

Estos pobres vestidos de limpio abundan en Madrid, como si cayeran de una nube de verano. Para mí, cada uno de estos que se me acerca, me presenta un problema que no

acierta a resolver. ¿Será éste un verdadero desgraciado que se muera de hambre, ó será uno que se muera de sed de vino y hartura de holgazanería?—me pregunto. Para el pro y el contra, tengo muchas pruebas.

Seis meses hace, ví pedir y recibir limosnas a un jornalero que decía mendigaba para su mujer, a la sazón enferma; después, le he visto trabajando en una obra y dando gracias a Dios porque no ha vuelto a ponerle en tan semejante angustia; pero también sé de uno que hace un año se acercó a mí cuando tomaba el estribo del tranvía y al verle tan de chistera, gabán y pantalón limpio, *item* más que a parentaba poca agilidad en sus remos, me desvié para que subiera primero y ayudarle caso que fuera necesario; mas cual fué mi sorpresa al oír: «No; yo no subo, es que vengo a pedirle una limosna».

Pásmense los sensibles: ese tal, con antiguo porte de senador vitalicio, con unos cuarenta años de edad y una salud a prueba de martillo, todavía no ha remediado su necesidad; hace más de medio año que diariamente le veo pedigüenando ante los balcones adornados con señoritas, y el otro día le sorprendí con una pobra de su calaña, a la que decía: Déjate de pedir a Curas; lo más seguro es a los señoritos que van con las de sombrero; y sino lo haces, despidete del Jerez, y del Fuentes, y del Machaquito...

Estos y otros hechos prueban cuán necesaria es la caridad para el verdadero menesteroso, y cuán perjudicial la dádiva al mendigo negociante.

Es tema de algunas conversaciones la oportunidad que resultaría el que las primeras Cortes que bajo la mayor edad del Rey empiezan, decreten la abolición de la pena de muerte: todo lo que sea perdón, es tan cristiano y tan noble, que no puede menos de verse con simpatía el arraigo de tal idea en la conciencia de los que mandan. El hombre que sabe perdonar, tiene algo de Rey; el Rey que supiera abolir la pena de muerte, tendría algo de Dios.

IGNACIO CALVO.

### Noticias generales

Una comisión del Senado Español ha hecho entrega al Rey de la contestación aprobada por aquella Cámara al Discurso de la Corona. En el congreso se vá más despacio.

Ha fallecido repentinamente el general de ingenieros Sr. Arroquia.

En la calle de Alcalá le dió un ataque y al llegar a su domicilio dejó de existir.

Se encuentra terminada la revisión del Concordato español; entre el Gobierno español y el Vaticano, existe completo acuerdo.

Esperase en breve el Real decreto prometido en el discurso de la corona, después de que se hayan aclarado con el Nuncio de Su Santidad algunos pormenores.

Ha sido encargado Zanardelli de formar nuevo Gabinete Italiano.

Corren rumores entre los sacerdotes de Toledo que el Sr. Cardenal Sancha no hará tercera provisión en el concurso que aún continúa abierto, habiéndonos asegurado que muy en breve convocará otro concurso, de todo lo cual nos hacemos eco...

Ha visitado nuestra redacción la revista *La Fraternidad Cristiana*, órgano de la liga católica recientemente organizada en Lérida con sumo gusto establecemos el cambio.

Tomamos de nuestro colega de Santander *La Atalaya*, lo siguiente:

Telegramas recibidos de Londres dan la noticia de haber fallecido el Cardenal Herbert Vaughan, Arzobispo de Westminster.

También añaden dichos despachos que se tienen por ciertos los rumores circulados en algunas

capitales de Europa respecto á haber abdicado el Sultán de Turquía.

A pesar de esto, otros rumores afirman que el Sultán ha sido asesinado.

Hay gran confusión en las noticias que respecto de este asunto se reciben de Constantinopla.

El nuevo rey de Servia Pedro I ha tomado ya posesión de su cargo; es reconocido por sus súbditos, pero Inglaterra, Francia, Alemania é Italia, no reconocen al nuevo Gobierno de Servia mientras no demuestre que no fué cómplice en el atentado; Rusia y Austria están dispuestas á reconocerle, si bien la primera exige el castigo de los culpables.

Un numeroso grupo de mujeres de Belgrado ha expresado su deseo de que la reina Natalia vuelva á ocupar el trono de aquella nación, ingresando de nuevo en la religión ortodoxa y casándose con Pedro Karageorgevitch.

Leemos en *El Libro*, de Salamanca:

«Los exámenes de los alumnos del *Colegio de Deusto* en la Universidad, han alcanzado este año un éxito brillante para aquel acreditado centro de enseñanza.

Los alumnos de Derecho y Filosofía y Letras verificaron 364 exámenes, obteniendo las siguientes calificaciones: de sobresaliente 82, notable 108, aprobados 165 y suspensos 9.

Los tribunales concedieron también varias matrículas de honor á los más distinguidos por su aplicación y talento.

Hay, pues, que convenir en que los religiosos en España saben enseñar y deben enseñar.»

## Noticias de la provincia

### IMPORTANTE

Advertimos á nuestros lectores que desde el siguiente número se aumentará notablemente el tamaño de este periódico, continuando el mismo precio para todos los que se suscriban antes del 3 del presente mes.

Consideramos como suscriptores á todos aquellos á quienes hemos tenido el gusto de enviar el periódico y no le devuelvan dentro de la fecha indicada.

### El Corazón de Jesús en la Alcarria

Gratísimas y por demás consoladoras son las noticias que tenemos de los muchos pueblos de esta provincia respecto á las solemnidades de la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús; pero en la imposibilidad de ocuparnos de todos, daremos una breve reseña.

En Horche, cuya fiesta es típica y es, quizá, el primer pueblo de la Alcarria que estableció la fiesta del Sagrado Corazón, ha estado solemnísima, aunque debido á la frialdad del tiempo, no se veía por las calles esa animación propia de este día que tanto contribuye á animar la fiesta.

El P. Mariano, franciscano de Pastrana, fué el encargado de cantar las glorias al Deífico Corazón.

También tuvimos el gusto de saludar allí al R. P. Rector de Pastrana.

La misa de Bardose muy bien interpretada, y la numerosa procesión, muy bien organizada, fueron las dos notas salientes de este día.

En Yeves, solemnísima función en la que se estrenaron dos preciosas imágenes de los Sagrados Corazones, adquiridas recientemente á fuerza de sacrificios y de entusiasmo.

El Sr. Cura D. Félix Arroyo, en sus dos sermones de mañana y tarde, consiguió entusiasmar aquellos buenos labradores con hablarles del amor del Sagrado Corazón; pero el acto más conmovedor y provechoso fué la Sagrada Comunión de ese día, dándose el ejemplo digno de ser imitado de que en un pueblo de unos 60 vecinos recibieron el pan de los ángeles 103 personas.

En Románones no ha decaído el entusiasmo de otros años, predicando D. Juan Antonio Cortés, párroco de Malaguilla, siendo la procesión tan lucida como otros años.

La rifa de costumbre estuvo muy animada, contribuyendo á ello la presencia de varios sacerdotes de los pueblos inmediatos y de nuestro particular amigo el joven teniente D. Braulio Blanco hijo del pueblo. Según nos dicen la rifa de los diversos objetos subió hasta 30 fanegas de trigo.

En Cabanillas verificóse solemne función y procesión el pasado domingo, predicando un R. P. Franciscano.

Igualmente en Mondéjar y en Iriépal se hizo con toda solemnidad, predicando el Sr. Cura Párroco D. Leoncio Eusebio en el primer pueblo y don Manuel Alvarez Leal, en el segundo.

Por falta de espacio no damos cuenta de mas pueblos; pero conste que felicitamos á todos por el celo y entusiasmo con que se propaga la devoción al Sagrado Corazón en nuestra provincia.

En la Capital continúan celebrándose las novenas al Sagrado Corazón en los centros de San Nicolás, de Santiago y Carmelitas de Arriba, con toda la solemnidad posible.

### Vacantes

La plaza de Veterinario de Valdegrudas.

La plaza de Médico de Muduex, con unas 200 fanegas de trigo por iguales y 50 pesetas de Beneficencia.

La de Secretario de Val de San García, con 365 pesetas de dotación.

La de Secretario de San Andrés del Congosto, con 500 pesetas.

La de Médico de Archilla.

Tenemos noticias de que en algunos pueblos inmediatos á esta capital se han presentado últimamente algunos casos de hidrofobia en animales de la raza canina, aun cuando por fortuna hasta el presente no haya habido que lamentar desgracias personales.

La Alcaldía de esta capital sabemos que ha adoptado enérgicas medidas encaminadas á evitar la propagación de tan horrible enfermedad.

### Un gato hidrófobo

Nuestro querido amigo D. Luis Delgado, empleado en esta Delegación de Hacienda y su señora madre, fueron mordidos hace pocos días por un gato que tenían en su casa.

Al día siguiente salieron para Madrid en el primer tren, llevando consigo la cabeza del gato, de cuyo examen han podido deducir los médicos que el animal padecía de hidrofobia.

Los heridos han sido sometidos al tratamiento del suero antirrábico, y es de esperar que, toda vez que han acudido con tiempo á los remedios de la ciencia, han de verse libres de las fatales consecuencias de tan terrible enfermedad.

Nosotros así lo pedimos á Dios, haciendo votos por su salud.

El regalo de las Doctrinas de esta capital ha correspondido á D. Eduardo Aldeanueva, vecino de Madrid.

El 21 de los corrientes verificóse ante numerosa concurrencia de hermanos de San Antonio de Padua la función principal dedicada al Santo Taururgo en la Iglesia parroquial de Santiago, (Hospital civil) de esta ciudad, estando la cátedra sagrada á cargo del joven Presbítero y Licenciado en sagrada Teología, Capellán del referido Hospital D. José Cicuéndez y Aparicio, quien con fácil y elocuente frase desarrolló la proposición siguiente: «Los tesoros de la tierra no deben ser el fin principal de nuestras operaciones».

### La becerrada en beneficio del Batallón Infantil

La fiesta organizada en beneficio del Batallón Infantil de Guadalajara, se verificó en nuestro Circo taurino en la tarde del domingo último, resultando animadísima en extremo.

Los palcos, gradas y tendidos se hallaban totalmente ocupados, y buen número de mujeres lucían la clásica mantilla española que tanto adorna la cabeza de todas.

Un poco antes de la hora anunciada, apareció en la plaza bonita jardinera adornada con flores naturales, de entre las que se destacaban cuatro tiernos y hermosísimos calpulos de la flora arriacense, las presidentas, Inés Muñoz López, Matilde López y López, Herminia Díez Sastre y Consuelo Justel Lozano, angelicales criaturas que enloquecieron á la multitud con su presencia.

Los pequeños reclutas probaron ante el tribunal popular sus completos conocimientos en evoluciones militares y manejo del arma, admirando todos la precisión para ejecutar las voces de mando dadas por el Teniente Coronel, Comandante y Sargento de Gastadores del Batallón, monísimas criaturas de nueve á diez años.

Interesante en extremo resultó la lidia de cuatro becerros, siendo aplaudidos los aficionados al supremo arte de Costillares, recibiendo los espadas bonitos regalos.

Siento en el alma que las reducidas dimensiones de nuestro humilde semanario, me vedan hacer larga reseña de tan simpática fiesta; perdonenme, pues, los lectores y el infatigable organizador del Batallón, mi querido D. José Linares, cuya paciencia admiro y cuya obra venero, pues ha cooperado y coopera en gran parte á la instrucción y educación de muchos niños, siguiendo los sanos consejos de la higiene y los preceptos de la más exigente pedagogía; es decir, enseñar al hombre deleitándole y educarle armónicamente.

El aplicado joven D. Emilio Romero Maldonado, hermano de nuestro amigo el Presbítero don Antonio, ha aprobado en un solo curso con brillantes notas, los dos últimos años del Bachillerato, habiendo también aprobado los ejercicios del Grado.

Nuestra sincera enhorabuena, extensiva á toda la familia, deseando que en los nuevos estudios consiga iguales censuras y adquiera idénticas recompensas como merecido premio á tan buenas y poco comunes cualidades.

Según nuestros informes, el próximo domingo se inaugurará en el vecino pueblo de Yunquera el nuevo edificio destinado á Escuelas municipales, cuyo acto será presidido por el joven y querido Diputado del Distrito, Excmo. Sr. Conde de Romanones, ex-Ministro de Instrucción pública.

### Se vende

una casa en esta ciudad, San Lázaro 28. Razón, Superiora del Asilo de Hermanitas de los Ancianos Desamparados.

Ha obtenido la nota de sobresaliente en el conservatorio de Madrid en el 2.º año de piano el joven Antonio Sánchez de Armuña, aprobando también el 3.º. la Sta. María García; ambos discípulos de nuestro querido amigo D. Sebastián García, á quienes felicitamos por tan feliz éxito.

También ha obtenido en 5.º de piano la nota de notable el joven Román García.

Nuestra enhorabuena

Ha llegado á Horche á pasar la temporada veraniega, la distinguida familia del Ingeniero agrónomo D. Rafael González.

Nos comunican de Mondéjar que el día 14 del corriente celebró por vez primera el Santo sacrificio, nuestro particular amigo el Presbítero D. Faustino Sánchez Céspedes, y sentimos no poder insertar la carta del Sr. Cura Párroco de dicha villa, en la cual nos da idea de toda la grandeza y esplendidez de la fiesta.

Fueron sus padrinos de capa, el Sr. Cura Párroco D. Leoncio Eusebio y seglares D. Casimiro Sánchez Céspedes y D.ª Encarnación Rinconada, estando la oración sagrada á cargo del Sr. Cura de Ambite, quien en un brillante y emocionado discurso, hizo ver cuán otro es el sacerdote católico á como le pintan los sectarios, poniendo de realce las glorias de la iglesia en pró de la civilización y de la democracia, patentizando con la presencia del nuevo sacerdote la buena acogida que siempre ha dispensado la iglesia á las clases humildes, elevando á muchos de sus miembros á la dignidad más alta de la tierra al Sacerdocio.

El pueblo de Mondéjar presenció el día 14 uno de esos acontecimientos que guardan eterna memoria en los anales de los pueblos á la vez que sirven para recordar aquellos días de grandeza cuando vivían en la noble villa los ñiños López de Mendoza.

Muy de veras felicitamos al nuevo Presbítero y al Sr. Cura de Ambite, que con tanta oportunidad como elocuencia, supo cantar las gradezas del Sacerdocio católico.

### ECOS DE SOCIEDAD

Hoy celebran sus días nuestras dignísimas autoridades civiles, el Sr. Gobernador D. Juan Menéndez Pidal y el Alcalde Sr. Miranda, así como también la Sras. D.ª Juana Almaraz, D.ª Juana Atienza, y los Sres. Zabía, Carrasco, Guillelmi, Arana, Diges, Ruiz Esteban, Gonzalo Martín y algunos otros que sentimos no recordar, á todos los cuales felicitamos sinceramente.

—El 29 celebran también sus días los señores Sáinz de Baranda, Juez de Instrucción de este partido, López Palacios, y Sánchez, á quienes felicitamos igualmente.